



LA UNIÓN

PERIÓDICO NOTICIOSO, LITERARIO Y COMERCIAL

Suscripción:

Por un mes \$ 0,00
Número suelto \$ 0,10

Se edita este periódico por
la imprenta de su nombre,
APAREGE
LOS JUEVES Y DOMINGOS

Comunicados — Se publicarán gratis los que sean de interés público á juicio de la Dirección.



Director: — Daniel V. Martínez y Vigil

LA UNIÓN

UNA MÁQUINA NUEVA

A vosotros, los que lucháis con la materia para dominarla y ponirla á vuestro servicio, ya convertida en potente máquina de vapor, ya en alambre telegráfico ó telefónico, para conducir á través del espacio el eco fisi de nuestra voz ó el símbolo de nuestro pensamiento, ya en perforadoras que atraviesan como barrenas gigantescas las más enormes montañas; á vosotros los obreros de la inteligencia y de la materia, dedico estas ideas, de cuyo valor y transcendencia habéis de ser vosotros inapelables jueces.

Tratase de aplicar como motor la fuerza de dilatación de los metales, cuestión cuya importancia se comprende á primera vista.

Todos sabéis que el calor actúa en los cuerpos dilatando sus poros, es decir, haciendo predominar en ellos la fuerza repulsiva de sus átomos, ó en términos más claros, aumentando el volumen de los cuerpos sometidos á su acción.

Buenos ejemplos de ello se reconocen á cada paso en la práctica, pues sin recoger los datos que el anillo de Graves nos suministra, tenemos como cosa evidente, y que se ve todo los días, cómo se arreglan los constructores de carruajes para poner los arcos ó llantas de hierro á las ruedas de los carruajes. Esto se hace, como sabrán sin duda los lectores, calentando dichas llantas, cuyo diámetro cuando están frías es algo menor que el de la rueda; caliéntanse aquéllas y aumentan de diámetro hasta el punto de que pueden ser colocadas fácilmente, pero al enfriarse se ajustan de tal modo que la rueda parece convertida en un cilindro de hierro.

Otro ejemplo también vulgar, pero que necesito citar aquí para el objeto que me propongo, es el de la dilatación que experimentan los rails por consecuencia del sol en el estío; dilatación importante que ha de tenerse en cuenta al hacer el sentido de la vía, pues seguramente, si no se dejase entre cada dos rails un espacio de 5 ó 8 milímetros, según los puntos en que se verifiquen, se romperían ó encorvarían en los meses calurosos.

Una barra de hierro de 8 centímetros de diámetro puedo, al contraerse, levantar un muro ó hundirlo al dilatarse.

Sentado, pues, que la energía desarrollada por un cuerpo resistente al dilatarse es verdaderamente asombrosa, paso á ocuparme del medio que á mi juicio existe para poder aprovecharla como motor.

Hace algún tiempo ocurriósome poner al aparato destinado en los gabinetes de física á demostrar la dilatación lineal de los cuerpos, una palanca de torcer gánero que, si bien disminuyendo la energía, aumentaba notablemente la carrera. Al extremo de esta palanquita fijo sólidamente una cadena que pasando por una polea, sostenía un platillo destinado á contener la cantidad de pesos necesarios á condonar la dilatación de la barra de latón sometida á la experiencia.

El resultado me asustó: el platillo estaba lleno de pesos, y sin embargo, todavía la barra se dilataba como si ningún esfuerzo se ejercitara sobre ella.

He aquí, —me dije, —una fuerza colossal: busquemos medios de aprovecharla.

San José, abril 11 de 1889.

Perm.

Á nadie, de seguro, se ocurrirá que los más bellos principios teóricos suelen estrellarse cuando de llevarlos á la práctica se trata; y así tuve ocasión de observar lo impracticable de mis observaciones si no conseguía un rápido movimiento de vaivén, parecido al de las máquinas de vapor, por medio de sucesivas dilataciones y contracciones de la barra motora.

Para conseguir esto era preciso calentarla rápidamente y enfriarla también del mismo modo.

El fuego, por lo tanto, no actuaba de un modo continuo, y esto representaba una enorme pérdida de combustible que no se utilizaba, sin contar con que las barras gruesas tardan mucho relativamente en calentarse, y mucho también en perder el calor adquirido.

Quedó, pues, desecharlo el primitivo procedimiento.

La cuestión tomó entonces otro aspecto, quedando formulada de este modo: Si el calor actuara, no sobre una barra sino sobre una haz de alambres, la suma de cuyas secciones fuera igual á la sección de la barra, la energía desarrollada sería la misma, pero se ejercitaria con una prontitud infinitamente mayor, pues la superficie de calentación y la de enfriamiento quedarían multiplicadas en tanta proporción como se quisiera.

Hice inmediatamente la prueba, que fué coronada del más brillante éxito; dos segundos bastaban para dilatar el haz de alambres y que realizará esfuerzos prodigiosos.

En efecto: una barra de hierro cilíndrica de 0,10 metros de diámetro y 1 metro de longitud tiene aproximadamente una superficie de 0,3141 metros cuadrados; pero esta misma barra, cuya sección es, con corta diferencia, de 78 centímetros cuadrados (0,07853,75), convertida en 78 alambres cuya sección sea de un centímetro, tendrá la misma energía dilatatoria, y sin embargo, presentará una superficie de 41 decímetros cuadrados (Cm. 2144), ó sea más de 13 decímetros de aumento; lo cual favorece el trabajo en un 41 por ciento.

Ahora bien; ya sé que aun en esta forma empleada ha de representar la máquina el grave inconveniente de que el fuego del hogar no obrará sobre el motor de una manera continua, lo cual representa una grave pérdida; pero tranquilícese desde luego los que tal cosa teman, sabiendo que no ha descrito más que uno de los organismos base de la nueva máquina, pues ésta, privilegiada recientemente, se compone de una serie tal de barras, que constantemente la acción del fuego se ejercita sobre ellas, desarrollando por consiguiente la energía de una manera regular y continua, proponiéndome demostrar en públicas experiencias que el calor es aprovechado en ella mucho más que en las máquinas que el vapor pone en movimiento, suponiendo al propio tiempo todo riesgo de explosiones y los complicados mecanismos de válvulas excéntricas, calderas, llaves de paso, émbolos, etc. En un pequeño ángulo de la habitación más reducida podrá instalarse un motor, y sus aplicaciones han de ser tantas que espero con el haber prestado un servicio á la humanidad en general y particularmente á aquellos operarios que constantemente con la materia luchan para contribuir con sus esfuerzos al brillo y gloria del siglo XIX.

José María Escamez.

EDUCACIÓN DEL SOLDADO

Cuando fué enviado á la Exposición

de París el piquete argentino que debía montar la guardia en el pabellón nacional, manifestamos el temor que nuestros soldados dieran ocasión á algo grave y poco conveniente para el crédito del ejército.

Recordábamos con ese motivo ciertas crónicas sabrosas de que han sido protagonistas algunos marineros criollos de la escuadra en viaje para Europa y preveíamos lo que desgraciadamente ha sucedido.

El oficial enviado al mando de esos soldados atribuye el escándalo producido en plena Exposición á haberse privado de sus prerrogativas militares, y otros dicen que la falta de tino del mismo oficial ha sido el único motivo de la insubordinación de los soldados.

Ello se averiguará por quien corresponda, pero el hecho real consiste en que se ha dado un espectáculo bochornoso repitiendo en París lo que no es raro observar en Buenos Aires, y que nuestro ejército cuya representación tenía ese piquete, ha quedado poco menos que en ridículo bajo el punto de vista de la subordinación y disciplina, sea por culpa del oficial ó de los soldados.

Dícese que las faltas cometidas son pequeñas en sí, y que otro jefe con más fuerza moral que el subteniente Irurtia las hubiera impedido con sólo una mirada; pero parecemos que no es tan fácil contener ciertas tendencias de nuestros soldados de línea, y que para dominarlos se necesita algo más contundente que los ojos. Esto lo saben perfectamente nuestros jefes y oficiales, y muchos de ellos habrán previsto como nosotros lo que ha tenido lugar.

La lección ha sido dura y debe aprovecharse sin esperar otra á fin de que en nuestro ejército, como lo dice la orden general de 17 de diciembre 1883, se generalice el grado de cultura que debe tener para llenar su noble y honorable misión.

El ejército de línea ha adelantado en el sentido de no llenar sus filas con criminales penados; pero el enganche le trae un elemento muy difícil de manejar y que pone á prueba la paciencia de los oficiales.

En un país donde el trabajo abunda y que paga altísimos jornales, el ejército no puede obtener gente sobresaliente ni mucho menos para llenar sus filas por medio del enganche y debetomar lo que encuentre, generalmente lo peor, porque ningún hombre capaz de trabajar en cualquier cosa ha de hacerse soldado por una miseria.

Resulta, pues, que por lo menos, el ejército de línea carga con una gran masa de ignorancia que cae como piedra sobre nuestros jefes y oficiales, cuyos esfuerzos se estrechan en la educación y tendencias de la gente que han de manejar.

Esta educación y esas tendencias no sólo son un grave mal para el ejército, sino que curioso es que ha cumplido su enganche y sale en libertad, no va á aumentar ciertamente el bienestar social. Por el contrario, sin el freno de la disciplina militar, da que hacer sobre todo en los pequeños pueblos de campaña donde ejercitan sus perfeccionamientos de cariño.

El remedio radical consiste en recomendar el ejército como en Europa se hace, pero si esto no es posible aquí todavía, por lo menos se debe dar en los cuarteles siguientes sesiones de instrucción primaria y hacer cumplir estrictamente en todos los cuerpos las disposiciones vigentes al respecto.

Es cuestión de verdadero patriotismo levantar el nivel moral del soldado enganchado, por el bien del ejército mis-

mo, por el progreso del país y en honor de esos criollos cuyo destino parece no ser otro que servir para carna de cañón.

Cualquier europeo que ha servido en su país recuerda con agrado ciertas crónicas sabrosas de que han sido protagonistas algunos marineros criollos de la escuadra en viaje para Europa y preveímos lo que desgraciadamente ha sucedido.

En Europa se hace el sol á lo propio tiempo que se perfecciona el hombre; la disciplina tiene una de sus más fuertes bases en la escuela, y en los campos de batalla se reconoce cuánto importa la educación del soldado.

Al triunfo de Alemania sobre Francia contribuyó poderosamente la educación del soldado alemán, y este resultado de la escuela ha sido tenido muy en cuenta por la nación vencida.

EL URUGUAY JUZGADO

POR LOS

INGLESES

La prensa comercial inglesa continúa expresándose en los mejores términos con respecto al porvenir de nuestro país.

The Manchester Courier dice hablando sobre la riqueza minera de nuestra República:

«El Uruguay contiene una gran cantidad de muchas clases de minerales y muestra oro, plata, cobre, hierro, mercurio, níquel, ferro-pato, granito, pizarra, mármol, cristal de roca, piedra litográfica, basalto, aislado y cal hidráulica. Cuenta también con esmeraldas, topacios, rubies y otras piedras preciosas que son abundantes.

Hace algunos años el mineralogista Mr. Henri Petivouil contaba que el lecho del río San Francisco contiene oro, diamantes y topacios. El distrito del águila y de la amatista comienza en Arapéy y en Quequay. En Cuñapirú (Tacuarembó) se ha formado una compañía para explotar las minas de oro, mientras que en Maldonado se explota en minas de cobre.

Las canteras de granito son numerosas. Algunas operaciones mineras se han llevado a cabo en el Soldado, en Minas.

Entre los sitios en que se declara existir el oro están Campanario, Arcuña, Mahoma y Peñite. La piedra de cal es muy común y el cemento de cal se encuentra con frecuencia en el Cerro de Montevideo. Numerosas minas se han abierto en Arapéy Chico, Alegua, Catalán Chico, Barriga Negra, Godoy, San Francisco de Minas y otros puntos.

The Electrical Engineer da cuenta de haber recibido una memoria del Consulado de la República, y dice por su parte lo siguiente:

«Esta República está en el momento presente en un estado de inmensa actividad comercial y todo el país parece un vasto taller. Las construcciones brotan en Montevideo; importantes empresas de todo género prosperan; se erigen con profusión almacenes, fábricas. El pedido de luz eléctrica es tal que se está construyendo en el Arroyo Seco, en Montevideo, una gran usina de luz eléctrica. La obra está adelantada y en breve tiempo proveerá de luz eléctrica á toda la ciudad. Tres nuevos tranways van á abrirse este año.

Los telégrafos alcanzan 3,693 kilómetros. Los teléfonos merecen una predilección especial. Montevideo, con una población de 140,000 habitantes, tiene 2,226 suscriptores. Cuando apare-

ce que la misma proporción para Bariloche sólo 18 y 21 para Paris, se convierte uno de que el Uruguay se ha desarrollado maravillosamente en vías telefónicas.

Si puedo anticipar que un desarrollo inmediato igual tomará lugar en otros ramos de la ingeniería eléctrica.

LOS PESCADORES

Los pescadores tienen instintos sencillos los que viven en compañía y hasta sentimientos de familia. Se sabe que algunos de ellos (los epónimos y querernos) construyen nidos con yerbos, a semejanza de los pájaros; el macho, que es el arquitecto de estos nidos, lleva a él la hembra, y cuando se han puesto los huevos, los cuida, la vigilía e impide a los demás pescadores acercarse a ellos; hay más durante los primeros días que siguen a la salida del huaco se convierte en guardián de los jóvenes, presidiendo sus evoluciones y sus juegos, y coge a los imprudentes que se alejan en demasía faltos de la tierra solicitud y cuidado.

Conocemos muy poco la constitución de los pescados.

Lo que pasa en el fondo del espíritu elemental, nos es desconocido. Sin embargo, algunas observaciones hechas a los orígenes de estos pescados de poca profundidad y de acuerdo permiten creer que ciertos pescados no son insensibles a una especie de instinto maternal. Jusé, después de haber pescado un espeso humo, vi al macho seguir hasta cerca de la orilla, y volver repetidas veces al sitio donde le atraparon su compañero.

M. Arleson ha citado el ejemplo de dos *acuas ce niva* que criaba en su acuario y que parecían quererse mucho; tanto es así, que al regalar uno de ellos a una persona de su amistad el otro se entristeció, rehuyó la comida, y no tardó en desmejorarse; al cabo de tres semanas, M. Arleson, temiendo perderla, trajo el que había regalado, y en cuanto los compatriotas se volvieron a ver, entablaron las más relaciones interrumpidas, y rechazaron su pasada alegría.

Los pescados familiarizan pronto con el hombre cuando éste sólo captarse su confianza, tratándolos bien. Ahora, cuando uno acercó de la paciencia a los pescados colorados en invierno, dice el naturalista, ya no hubieron al contrario, si los hecho micos o gusanos los devoraron a su vista. Mismo las manos en el agua, sin que se asustaran. Cuando están alegras, se suelen tocar, sin dar muestras de temor ni de disgusto.

En la costa occidental de Escocia hay un estanque de agua salobre, que comunica por medio de un canal subterráneo con el mar. Allí se algunos años visitaban los estanques, visitar el doctor Franklin.

Algunos amigos me acompañaban, y procedimos de la mujer del guardia, subimos una especie de escalera que conducía adonde estaba el agua.

No bien nos presentamos en el alto

Julio 7 Folletin Núm. 30

EMILIO RICHMOND

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

DOS AMIGOS DE COLEGIO

La joven cada día estaba más preocuada; pero dentro de su madre estaba alegre, poniendo el mayor cuidado a fin de no dejar conocer lo que pensaba.

Además, la baronesa se hallaba en una situación que no lo permitía observar a su hija con esa presión que una malva en ciertas circunstancias.

El señor de Borsenne lo había conocido ocho días para reflexionar. Ciertamente los había empleado con esa objeción; pero si, por un lado, su resolución estaba tomada, no había adoptado ninguna medida para conjurar los malos

de la escalera, cuando se produjo una especie de revolución entre los pescados. Se arañazaron hacia la costa, empollándose y atropellándose unos a otros a punta para llegar al sitio donde se les daba la comida, lo mismo que si fueran aves de corral al ver a la persona encargada de su alimentación.

No habíamos previsto de cierta cantidad de almejas, asadas de antemano para quitarles las conchas. Es un alimento que apetece mucho los bivalvos y demás pescados de ese estanque.

Tiré el pasto a los pescados, y pude certificar que todo bien recibido. Los bivalvos venían a arrebatarlos de las manos. Quise sacar partido de la familiaridad con que me trataban algunos de mis amigos para cogérselos con la mano.

Hice varios intentos, pero se escaparon siempre. Comprendí que preferían mis almejas a mis caricias. Quizás muestra amistad era demasiado resiente para insinuarles seguridad completa respecto a mis intenciones.

En efecto, la mujer del guardia cogió, sin ningún trabajo, uno de los más gordos de las rodillas. Lo acarició, la abrió la boca y le medió en ella una almeja, que se tragó dando muestras de satisfacción. Después lo volvió a echar al agua como si tal cosa.

CRÓNICA

Á CASO DE CARLOS MARTÍNEZ Y VIEJO.

HISTORIA DEL TAMBOR.—En un periódico alemán encontramos un artículo titulado «Historia del tambor». Según un artista, los griegos atribuían la invención del mismo al dios Baco. El tambor ha tomado carta de naturaleza en todos los países del mundo, a excepción de la China. Los chinos creen que el sentido de este instrumento no es suficientemente fuerte para expresar sus emociones. Hasta los tambores, según parece, juegan importante papel en mis días una noche. Un oficial alemán muerto en una escaramuza, dejó consignado en su testamento el deseo de que con su píldola se fabricara un tambor que sirviera para anunciar a sus compatriotas la proximidad del peligro.

El tambor ha quedado del todo desaterrado en las bandas de música de los regimientos franceses, cosa bastante extraña, a la verdad, dado que en Francia fué donde obtuvo mayor preeminencia, al extremo de haberse creído allí un dios, que ya es clásico: el tambor mayor.

Publiques.—Hemos recibido para su debida publicación la lista de suscripción que a cargo de nuestro particular y distinguido amigo el comandante don Román R. Pereyra se levará entre el vecindario de la 3.ª sección con el fin de componer la calzada sobre la margen derecha del paso de Chamizo.

CONTRA LAS QUENAUDEAS.—Un remedio efectivo contra las quenaudeas. Derramar lentamente el contenido de un sifón de agua de Seltz sobre la parte quemada. El dolor se calmará casi instantáneamente y la curación

que su resistencia traería en pos. De cualquier lado a que se inclinara se veía igualmente condenada y perdida.

Si duda, pida luchar, y a ello estábada decidida; pero el resultado es fatal; imposible cambiar su destino; su sacrificio era inevitable!

XIX

Una mañana el señor de Borsenne convivió a almuerzo a algunos de sus amigos, todos más jóvenes que él. Un almuerzo de solteros, alegre, sobre todo, porque los vinos empataban a tratar la lengua, pues el análisis tenía una de las mejores bodegas de París.

El grave señor de Borsenne hablaba

de la escalera, cuando se produjo una especie de revolución entre los pescados. Se arañazaron hacia la costa, empollándose y atropellándose unos a otros a punta para llegar al sitio donde se les daba la comida, lo mismo que si fueran aves de corral al ver a la persona encargada de su alimentación.

Comandante don Román R. Pereyra, 2.º; Durante Pérez, 2.º; Antonio Elorza, 1.º; José Gutiérrez Vázquez, 2.º; Fortunato Maggi, 2.º; Domingo Etchagoinberry, 6.º; Juan Etchozay, 6.º; José Risco; Carlos Rivadavia; Justo Pérez Cabrera; Jorge Abreu; Félix Basignana.

CARTAS DE CARDO

Antonio Nachitiva; Manuel Aguirre

Saturnino Fernández; Pedro Osorio

Juan Marichal; Tomás Rada; Fran-

cis Blanchet; Saturnino Godoy (2)

Manuel Pitta; Ángel Gómez; Guillermo

Barreiro; Luis Vaca; Félix Gómez

Antonio Llor; Vicente Salvado; Pas-

qual Vitoria; Lluís Barrecheguren (2)

Ygnacio Álvarez; Pascual Vital; Ángel

Marmora; Juan Martín Alfonso; Nicolás

Gagliandino; Pascual Monetta; Lui-

gi Stabili; María Bermúdez; José Fer-

nández Lla (2); Regina Fiat; Constante

Tadio; José Castaño; Saverio Meli-

termo.

San José, julio 6 de 1889.

Fabio J. Freire, Auxiliar 1.º

Suma total: 21.00.

Daba hacer presente que don Andrés Aldaco contribuyó con toda la piedra necesaria a la compostura de dicha calzada, pues no ser este generoso contingente, no hubiesen costado aquellas trabajos menos de 25. A 25 pesos.

San José, julio 5 de 1889.

Román R. Pereyra.

HOJAS DISPERSAS

Hallérono mis ojos

Con otros ojos bellos,

El beso de una virgin

Pasó por mis cabellos,

Y penetró en mi alma

Y la llenó de luz.

Después... vino la noche,

La noche sin lúos;

Oí dentro mi pecho

Sillos, lastimeros...

Mi corazón estaba

Clavado en una cruz.

MANUEL M. FLORES.

ACUSACIÓN.—Corren rumores de que será acusado por parte interesada el susunto que con el título de «Regalos celíacos» se publicó en el núm. 116 de este periódico.

Ignoramos la veracidad del rumor, pero creemos no equivocarnos si aseveramos que el toro no entra a la pica.

Á que no se atreve, Á que no!

NOMBRAMIENTOS.—Han sido nombrados revisadores de Impuestos en este Departamento, durante el año corriente, los señores don Juan P. Vila y don Modesto García.

REVISIÓN.—Se ha procedido desde el día 3 del corriente a la revisión de los impuestos de Contribución Inmobiliaria, Patentes de Giro & Impuestos de perros.

CONTRA LAS QUENAUDEAS.—Un remedio efectivo contra las quenaudeas. Derramar lentamente el contenido de un sifón de agua de Seltz sobre la parte quemada. El dolor se calmará casi instantáneamente y la curación

que su resistencia traería en pos.

De igual modo que se inclinara se veía igualmente condenada y perdida.

Si duda, pida luchar, y a ello estábada decidida; pero el resultado es fatal; imposible cambiar su destino; su sacrificio era inevitable!

XIX

Una mañana el señor de Borsenne convivió a almuerzo a algunos de sus amigos, todos más jóvenes que él.

Un almuerzo de solteros, alegre, sobre todo, porque los vinos empataban a tratar la lengua, pues el análisis tenía una de las mejores bodegas de París.

El grave señor de Borsenne hablaba

de la escalera, cuando se produjo una especie de revolución entre los pescados. Se arañazaron hacia la costa, empollándose y atropellándose unos a otros a punta para llegar al sitio donde se les daba la comida, lo mismo que si fueran aves de corral al ver a la persona encargada de su alimentación.

Comandante don Román R. Pereyra,

2.º; Durante Pérez, 2.º; Antonio

Elorza, 1.º; José Gutiérrez Vázquez,

2.º; Fortunato Maggi, 2.º; Domingo

Etchagoinberry, 6.º; Juan Etchozay,

6.º; José Risco; Carlos Rivadavia;

Justo Pérez Cabrera; Jorge Abreu;

Félix Basignana.

Comandante don Román R. Pereyra,

2.º; Durante Pérez, 2.º; Antonio

Elorza, 1.º; José Gutiérrez Vázquez,

2.º; Fortunato Maggi, 2.º; Domingo

Etchagoinberry, 6.º; Juan Etchozay,

6.º; José Risco; Carlos Rivadavia;

Justo Pérez Cabrera; Jorge Abreu;

Félix Basignana.

Comandante don Román R. Pereyra,

2.º; Durante Pérez, 2.º; Antonio

Elorza, 1.º; José Gutiérrez Vázquez,

2.º; Fortunato Maggi, 2.º; Domingo

Etchagoinberry, 6.º; Juan Etchozay,

6.º; José Risco; Carlos Rivadavia;

Justo Pérez Cabrera; Jorge Abreu;

Félix Basignana.

Comandante don Román R. Pereyra,

2.º; Durante Pérez, 2.º; Antonio

Elorza, 1.º; José Gutiérrez Vázquez,

2.º; Fortunato Maggi, 2.º; Domingo

Etchagoinberry, 6.º; Juan Etchozay,

6.º; José Risco; Carlos Rivadavia;

Justo Pérez Cabrera; Jorge Abreu;

Félix Basignana.

Comandante don Román R. Pereyra,

2.º; Durante Pérez, 2.º; Antonio

Elorza, 1.º; José Gutiérrez Vázquez,

2.º; Fortunato Maggi, 2.º; Domingo

Etchagoinberry, 6.º; Juan Etchozay,

6.º; José Risco; Carlos Rivadavia;

Justo Pérez Cabrera; Jorge Abreu;

Félix Basignana.

ALMACÉN FRANCES

Ferretería, Pinturería, Librería y Papelería

De José Lamaison

Esta casa posee los más extensos surtidos de todo lo que se refiere a los ramos indicados. Se suministra en licores de las mejores casas europeas. Especialidad en conservas de toda clase y vinos finos.

Calle Colón, esquina a 18 de Julio

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

LA UNIÓN
SAN JOSÉ. CALLE SARANDÍ, NÚMERO 53

Contando este Establecimiento con un espléndido surtido de tipos, se ofrece al pueblo para toda clase de trabajos tipográficos, como ser:

Periódicos—Carteles—Tarjetas—Folletos—Libros—Notas—Recibos—Talonarios—Circulares—Prospectos—Programas—Membretes para cartas—Precio—Corrientes—Cheques—Conformes—Etiquetas, etc. Corrección e impresión esmeradísimas.—Precios reducidos.—Prontitud en los trabajos.

BAZAR JACOB

DE
Penino y Druillet

Montevideo—Calle 25 de Mayo, n.º 279—Montevideo

Especialidad en artículos para regalos, que renovamos cada ocho días. Estatuas de bronce, terracotta, platinas, tarjeteros, centros de mesa, floreros, jarrones, alhajeros, jardineras, sahumadores, tinteros, cestureros, rosarios, etc.

Regalos para cumpleaños, casamientos y año nuevo, desde 1 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Sombrillas y abanicos, desde 2 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Álbums para retratos, para entierros y para firmas, desde 10 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Ponchos de vicuña, de 60 \$ hasta 200 \$ cada uno.

Casullas, custodias, cálices, copones, vinajeras y demás artículos para el servicio divino.

NOTA: Los abanicos, sombrillas, álbums, ponchos y demás piezas de poco volumen, garantiendo la compra de uno de los objetos, se envían a condición en los departamentos (cargando el interesado con los gastos y roturas desde que salen de nuestra casa), mandándonos antes el interesado una garantía por los valores que remitimos.

La Parisiense
Tipo--Litografía artística

JUNCAL, 237—MONTEVIDEO

Se garantizan todos los trabajos del ramo. Esmero, prontitud y precios sin competencia.

Sellos de goma, grabados sobre metales, chapas para puertas, monogramas de relieve, etc.

ÚNICO AGENTE EN SAN JOSÉ:

Daniel V. Martínez y Vigil.

Café Tónico Nutritivo del Fruto Quercus Robur

Este café, conocido desde muchos años, siempre ha obtenido excelentes resultados en las personas nerviosas, no siendo estimulante,—y por lo tanto no produce el insomnio ni la agitación que ocasiona el otro café, y es poderoso agente en la DISPEPSIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO

Y EN LA INERCIA DE LAS FUNCIONES GASTRO-INTERIGAS

Muy recomendado por infinidad de facultativos y especialmente en los casos de dentición de los niños, en el embarazo de las señoras, así como para las amas.

Su preparación es igual a la del café ordinario

Se halla en venta por mayor y menor en la Farmacia

DE
Carlos Supparo

Gran Sastrería

MONTEVIDEANA

DE
RUSSO Y SÁNCHEZ

Calle 18 de Julio, número 77

Participa esta casa a su muy numerosa clientela haber recibido últimamente un completo, rico y variado surtido de casimires propios para la estación que empieza.

Este acreditado establecimiento, cuyo esmerado y prolífico servicio y cuya buena confección y elegancia en sus trajes lo dan el primer puesto entre los de la localidad, respondiendo a la decidida protección que el público maragato le dispensa, hace sus trabajos—que no necesitan de bombo—a precios que no tienen competencia.

Visitar la Gran Sastrería Montevideana, para vestir lujosa y elegantemente.—

Hotel de la Paz

De Basilio Harretche y Cia.
Colón, esquina a Cuaréim.

Almacén, Ferretería y Cristalería

De Daniel García y Cia. Sarandí, 51 A.

ERNESTO PRÓSPERO

Rematador Público

Ofrece sus servicios profesionales en la casa

Calle 18 de Julio, n.º 107
SAN JOSÉ

Zapatería de Salerno

De Mutarelli Hnos. Calle Sarandí, esquina a San José.

Barraca y Almacén por mayor

De Isidro García Hnos. Calle Asamblea, esquina a Artigas.

Fonda y Posada

De Juan Genuinazzi. Calle 25 de Mayo, esquina a Uruguay.

Panadería

De Augusto Goyheneche. Ituzaingó.

Abogado

Carlos Muñoz Anaya
Montevideo. Magallanes, 177.

Oficina

De Contraste de Pesas y Medidas y Oficina de Murecas y Señales.
Arenal Grande, n.º 138.

Recalde y Lena

Comisionistas
Montevideo—Florida, 291.

Almacén

De Juan Álvarez y Díaz. Jesús María, 1.ª sección rural.

P. Christophersen

AGENTE DELLA

Società Anonima di Navigazione Italiana "LA VELOCE"

Calle Piedras, n.º 142—Montevideo. Servizio Postale e Commerciale fra Genova e l'America del Sud.

PARTENZE DA MONTEVIDEO IL 4, 15 E 25 D'OGNI MESE

Si rilascia ordini di passaggi dall'Italia e Spagna al Rio della Plata a \$ 30 per ogni passaggio.

AGENTE EN SAN JOSÉ: CARLOS SUPPARO

Tienda

Y Mercería de Manuel Pérez y Cia. San José, esquina a Colón.

Barbería Italiana

De Miguel Vanderlo. Uruguay, esquina a 33.

José M. Clara

Procurador-Artigas

Almacén

Por mayor, Barraca y Molino de Egusquiza, Abete y Cia.
Sarandí, esquina a Uruguay.

Oficina

De Inspección de frutos—Colón, 24

Ángel Chiolini

Médico y Cirujano. 25 de Mayo

Herrería de Pedro Estanqu

Colón, entre Arenal Grande y Solís.

Almacén, Ferretería y Pinturería

De Juan Barbé—Colón, esquina a Arenal Grande.

La Uruguaya

Fábrica de cigarrillos de Juan P. Barbé—Colón, 98.

Tahona

Y Almacén de viuda Lorenzotti e hijos. Puntas de San Antonio, camino de Mercedes.

Pintor

José Mengeney—Vidal.

ESCRITORIO CALLE COLÓN. NÚM. 73
SAN JOSÉ

PERITO TASADÓR

Matriculado en la Dirección General de Obras Públicas
Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales
y extrajudiciales ante cualquier autoridad de la República, arre-
bos de Testamentarias, Cuentas de partición, Cobranzas y Comi-
siones.